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A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki—, az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdijaikért kapják.

iiyira óhajtott földi boldogságot ? Az nagyon csalódik' 
Hisz tekintse a Fáraók fellegckig érő piramisait, gon­
doljon a pogány római császárok diadalkapuira s ha 
jól elmélkedik, be fogja látni, hogy mig a Fáráúk pi­
ramisai a szolgaságnak nehéz igája alatt görnyedett 
népek sóhajait lüvelik vissza ma is, addig Rómának 
diadalkapui a meggyalázott emberi méltóság siralmas 
jeleneteit tárják fel a gondolkodó előtt. Egyeseknek 
ké’ zeit boldogságáért milliók és milliók ették az ínség 
kenyerét.

Győzelmi jelünk a kereszt.
Magasan ragyog 

lelki békéjét hirdeti. Tizenkilenc/ század nehéz tu­
séiban megtörött nemzetek biztató reménye a szent 
kereszten tündököl. Országok békéjét, népek boldog­
ságát a keresztnek szent tana terem té. S elmúlt idők 
gyászos napjaiból feumaradott szomorú emlékek csak 
annak a népnek keserítik lelkét, mely meg veté az 
isteni vérrel keresztre írott égi tant.

kereszt. Népek millióinak

Koronás királyok s hatalmas császárok népük 
boldogságát csak addi g láthaták, mig törvényeiket az ¡ 
örök törvénnyel ajkereszt tövében összeegyeztették. S 1 Hiába való volt minden emberi nagy hatalom, megbiu- 
a nép, mely a törvényt a kereszt tanával irá be szi- j sült minden emberileg kigondolt bölcse ség, mert ezek 
vébe, élt és halt uráért, a koronás főért, és lelke az emberiségnek nem boldogságát de boldogtalansá­

gát okozák. Csak akkor kezdett az emberiségre az 
igaz boldogság napja ragyogni, midőn királyok és 

I császárok jogara a szent kereszt jelével lett ékítve. 
Csak addig vegyült a nemzeti dicsőség diadal-éneké­
be a boldogság érzet, mig a hű alattvaló királyával 
igy kiálta fel: „Távol legyen tőlem másban dicse­
kedni. mint a mi Urunk Jézus Krisztus kereszt-

: Hol van itt az annyira magasztalt boldogság?

békéjét még akkor sem veszté, midőn szív-véré vei ál- 
doza a honért. •

Szellemóriások kutató lelkűknek kitartásra erőt 
csak a keresztről nyerének, s megnyugvásra csak otl 
talált szívok, a hol beismerek, hogy a kereszt tana 
minden más tudományt legyőzött. Avagy mutasson 
valaki egy világ-bölcset, nevezzen egy világhódítót, a 
ki tanával győzedelmeskedett a szent keresztnek tu­
dománya fölött.

Igaz ugyan, hogy voltak bölcsei a görög nemzet­
nek ; tagadhathatlan, hogy a rómaiaknak voltak nagy 
alakjaik, kik a józan ész világánál az istenség eszmé­
jét és az örök törvény fogalmát meglepő és " ínséges 
módon örökiték meg nagybecsű müveikben : de mivel 
leiköknek világát nem a kereszt boldogító tana képe- 
zé, meghasonlottak önmagukkal s a mi szépet és ma­
gasztost tanitának, többnyire önmagok sem hivék.

Népek és császárok, nemzetek és királyok közös 
boldogsága ott kezdődik, hol az uralkodó az ö népével, 
fejedelem az ő alattvalóival a keresztnek megszentelt 
fájától tanulja meg rendeltetését. Vagy tán nem igy 
van és valaki az ókor népeinek életében látja az any-

jében.-1 (Gal. VI. 14.)

Igen, mert az ember e földön csak akkor boldog, 
ha Isten dicsőségét keresi és tényeit a keresztnek 
szent tanával az Ur dicsőségének emelésére irányítja. 
Azonban Isten dicsőséget nem keresi az, ki a keresz­
tet, a dicsőség legfönségesebb jelvényét nem tiszteli. 
Hirdethetik az egek Isten dicsőségét, kezei alkotmá­
nyát beszélheti az égboltozat; Isten felségét mutathat­
ják az óriási hegyek sziklatömegei és a zugó tenger­
nek hánykodó hullámai : mi emberek némán maradunk 
és az Ur dicsőségére mitsem tehetünk, ha ezt Jézus 
keresztjének tiszteletében nem 
lehet boldog, ki a boldogságnak eszközét nem becsüli? 
Az emberiség boldogságának egyetlen eszköze pedig 

mert ezáltal teremté Isten lelkileg

keressük. Es mikép

a szent kereszt.

Gyulafehérvár, 1894. szeptember 15. 37-ik szám.XVII. évfolyam.
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újra c világot és ez áltál lettünk képesekké boldogsá, minden vidéke szolgáltat egy-egy katbolikus hangot Sajá-
guuk keresésére, az Ur dicsőségének muukálására. ság°s dolog ez a katholikns publiczisztika valóban. Sok fej,

A szent keresztre van felírva a tan. melynek sok szem sokat lat, és azt sokféleképpen dolgozza fel: de a
igazságát Isten tulajdon Fiának vérével pecsételte meo- lónyegrc’ az eivekre nézve- 1,11 méS vagyunk is egészen
S valamint a kereszt az igazság győzedelmi jele vala ¡T,? 1***, n,elyet az evángéllum Krisztus

° , 08 •' a kővetőinek czelnl thz ki, bogy „cor nimm et anima una“
egykoron, ngy a tau, mely a keresztről hangzik, legyünk, hála legyen az Istennek, 
győzni fog a világ végéig. A keresztnek szent ta 
náérr kezdett s folytatott nagy harczok a győzelem 
diesféuyével köriték azokat, kik e jelbe helyezett déki katbolikus sajtó és oly tekintélyre emelkedett, hogy
szent bittel küzdöttek a daemon zsoldosai ellen. Igen. most már katbolikus közvélemény csak az lehet, a mit katb.
merte jelben a hatalmas Isten ereje rejtőzik s vesznie ; lai''amk az orszag minden vidékén szétszórva, összhangzúau

vallanak és hirdetnek. Minden lapnak hozzászólása a katb. 
ügyekhez sñlylyal esik a latna: minden vidéki katb. lap a 
maga vidékére és érdekeltségére nézve alaphangnak tekin­
tendő, melynek a katbolikus közvélemény konczertjében 

S mivel a mutt id >k története ezt 'gazolja, te' megvan a maga már csaknem nélkülözhetetlen helye, hol ha 
Hintsünk a magyar kathulicisraus láthatárára és erő-

a katbolikus sajtóban ör­
vendetes elvi összhang és egyetértés uralkodik.

Néhány év alatt, Igazán bámulatos haladást lett a Vi­

kii annak. ki támadni meri ennek tanát. Épen azért 
draga kincse, védő paizsa volt mindig azoknak, kik 
e földön az igazság szent harezát harezoiák. . .

hangot nem halljuk, hiányt erezünk lelkűnkben, ellen- 
megszokott hang, lelkünk uyn- 

Sodtabb és tettebb, s a katbolikus ]nibliczisztika, a katb. köz­
vélemény összhangja, teljesebbnek s élvezetesebbnek tetszik.

azt a
ben, ha onnan is megjö aa szent keresztről nyerjünki Látható mára nemzeti

letet veszélylyel fenyegető áramlat, mely a kereszt 
tanának meggyalazásáva1 akarja feldúlni a magyar
nemzet ezer évesfnndamentumát, de nem kell kétségbe • ia ’ mmt koi:ulal logva Kgeltil jaro katb. lap,

rp , ... . . 11 v’dvki katholikns sajtó telserdiilésének első perczeitölesnünk. I-k,ntsunk te, nemzetünk egere, melyen mmt , kezdve kötelességének ismerte a vidéki laptársak törekvéseit 
egykor .V Konstantin szemet előtt őseink hitének gyű- I jóakarata figyelemmel kisérni 
zedelmi jele

s nyilatkozataikat a lap meg-
a szent kereszt eme felirattal ragyog: ¡ jelenéseinek helyi körülményeiből kiemelve, az egész ország 

In hoc si gn o v i tices ! E jelre nézzen minden katlio- katholikns közönsége elv vinni, hogy ez megszokja a leg-
igénytelenebii vidéki katb. lapnak véleményét is figyelembe 

es tiszteletben tartani. így jártam? el eddig : Így. sőt 
meg szorgalmasabban fogunk e tekintetben eljárni ezentúl. 
Katbolikus vidéki lapjaink magvas nyilatkozatait majd ki­
vonatban, majd ha érdemes, egész terjedelemben is, egyre 
sűrűbben fogjuk ismertetni, hogy igy a „Religio“ m. ^kö­
zönsége mintegy csokorba kötve együttesen élvezze a katho- 
likus lapirodalom széles termőtalaján fakadt virágokat s le­
hetőleg teljes képet lásson maga előtt időről időre az igazi 
katbolikus közvélemény alakulásáról és járásáról.

likus magyar' Éjeiben helyezze bizodalmát! Éjei­
nek tanáért emelje fel szavát ! Béke és • boldogság, 
nemzeti létünk érdeke és jövendő sorsunk kívánja ezt, 
a hon minden igaz gyermekétől. Jussanak eszébe min-

veti in

den magyarnak Heraelius császár ama szavai, melye­
ket Chosroes perzsa király ellen a szent keresztért 
harczolván, monda: „Tekintsétek, kiért harczoltok ! 
éltetek és véretek ily csatában a legjobb czélbúl ál­
doztunk fel s nem halhattok meg dicsőségesebben, 
mint az Isten tisztelete és a szent hit vé dcí­
mé ér t."

Ma Erdélyen kezdjük a szemlét. A Székelyföld éjszaki 
része. Gyergyó és Csikszék, most együttvéve Csikmegye, az 

I ország legtisztább katbolikus és magyar vidékeinek egyike. 
Itt törött meg a prostestáns erdélyi fejedelmek tüzzel-vassal 
protestáusositó hatalma. Itt íolytak tatárral-törükkel a leg- 

I véresebb batárföldi harczok. Ezek az éjszakkeleti székelyek 
valóban nemcsak Magyarországnak, de Nyugat vallásának, a 
katholiezizmusnak is, megtörhetetlen határőrei valónak- szá­
zadokon által.

Kovács Mihály,
plébános.

Lapszemle.*)
i.

Vallásához az ittvaió székelység, erősen táinogaitatva 
a közéjük kétszáz év előtt bevándorolt derék és eszes ör­
mény katboiikuseág által, most is szívósan ragaszkodik, any- 
nyira, hogy Gyergyóban messze földön alig képviseli más a 
magyarságra viszályt és megoszlást hozó prostentántizmust, 
mint egy-két állami alkalmazott, s mikor az eme iegkatholi- 
kusabb vidékén prosel ytáskodásukkal okvetetlenbedö Szá­
szok és Bethlen Gáborok tavaly Borszéken még csak 
kalapos urak jámbor óhajtásában létező ev. ref. hívek „szá­
zai“ számára templomhelyet kerestek, egy örmény katholi­
kns kereskedő telke — semmi áron se volt a nevezett czélra

Budapest, szept. 6.

Mintán, hála Istennek, katbolikus lapjaink megszaporod­
tak, katbolikus ügyeink megbeszélése megszűnt egyetlen egy 
lap monológja lenni. A katbolikus publiczistika zenéje többé 
nem solo hang. hanem valóságos konczert, melybe az ország

*) A hazánk kathol. tudományossága! és hitélete körül oly sok 
és kiváló érdemeket szerzett „Religio Vallás“ fél. szerkesztője a 
nyári szünidők alatt Erdélyt, speciatim pedig a székelyföldet beutaz­
ván kilátásba helyezte, hogy az ezen utján szerzett tapasztalatokat 
meg fogja örökíteni. A „Közművelődés“ kötelességet teljesít, midőn 
ezen tanulságos refleksziókat közzé teszi; hiszen tulajdonképen no­
bis de nobis szólanák. Szerk.

e vas-
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megkapható. Nagy pusztítást vitt azonban véghez politikai rosi iskolaszékeink legtöbbjénél pedig a barátság, az érdek 
tekintetben a katholikus Szék el y told ön a Tisza-aera szabad- es a befolyás játsza a főszerepet nagy dicsőségére a tan- 
elvüsége. Az erdélyi magyarok általában, csekély ellenzéki ügynek es a tanítói névnek.
ség kifejtésével. Isten tudja mi okból, elszegődtek a szabad- j A korteskedés, a hivatalos testületekre gyakorolt pívsz- 
elvlt kormánynak képviselőket liíeráló szavazó gépekül, lg, j szió mindenütt elegendő okot képez, akár a választás meg- 
például a t rzsükös katholikus gyergyószentmiklúsi vidék Mi­
ké Árpádot küldte fel Tisza mellé mameluknak. Most a

semmisítésére, csak a tanitóválasztasokuál gyaKOrolliató sza- 
• badon. büntetés nélkül ; a tanügy és a tanítói tekintély ua- 

gyergyóiak éber katholikus őrszemei, kik eddig hiába ¡gye- gyobb dicsőségére, 
keztek az ár ellen úszni, elérkezettnek látták az időt arra :

1- visszás állapotokon segíteni, a tanitnváiasztások er­
kölcstelenségeit gyógyítani hivatott a törvény hozás, 
ház s maga a tanítói kar.

hogy a katholikus gycrgyói nép előtt a szabadelvű kormány 
párti politika gazdálkodásáról a leplet lerántsák, s azt, an­
nak férliait s képviselőit, a maguk mivoltában bemu­
tassák.

az vgy-

A törvényiiozás által az áliamkurmany legtöbb őre az 
erkölcsöknek, a törvények megtartásának. Jó törvények 

Ennek a katholikus ébresztésnek van szentelve a gyula nagygyá és boldoggá teszik a nemzetet, megszüntetik a tár- 
fehérvári derék „Közművelődés" 2f>. sz. ban egy czikk, mely saőamin erkölcsi ferdeségeit, hibáit : meggyógyítják bűneit. 
„A gycrgyói választási mozgalmakhoz- szolgáltat érdekes ! Törvénynyel vágható szét a tanitóválasztásokná! mutatkozó

eddigi ! erkölcs hibák gordiusi csomója is. Ha a törvényhozás ki­
veszi a nem eléggé müveit falusi iskolaszék kezéből a vá­
lasztást, vagy megszorítja a felsőbb helyről jövő baratas ki­
jelölés által : avagy, lia behozza a kinevezési rendszert, melyet 
a baza ¿(J ezer tanítója örömmel üdvözölne : meg lesz oldva 
a kérdés, meg lesz szüntetve a panasz v. meg lesz mentve 
a tanítóság a nép kegyének hajhászásátúl.

A kinevezési rendszert örömmel üdvözölné a tanítóság, 
mert benne a fokozatos előléptetés elvét és az érdem meg- 
jutalmazását látná megtestesülve. Az egyházak féltve őrzött 
jogán sem ej telnék csorba, len hagyván az egyházaknak az 
iskoláik felett való rendelkezési jogot, az egyházfők vagy 
autonom testület kezébe tévén le atanitók kinevezését. Katii.

adatokat. A dolog t. i. úgy áll, hogy Miké Árpád 
képviselő, lui mameluk szolgálatai tejében', ldr szerint, fő 
ispánságot fog kapni Udvnrac-ly megyében.**) S a szabadelvű 
kormánypárti érdekszövetség rögtön megindította Mikő Ár­
pád helyére a kandidácziót, ajánlva a lutheránus l’ulszky Agos 
tot, és a főrendiház szavazásakor katb. hite ellen szavazott. 
Jósika Samu bárót, ki kalb, bitének megtagadását össze­
egyeztetni képes avval, hogy az erdélyi katb. státus világi 
elnöke. Miké szereplése, s Pulszky és Jósika jelölésében a 
kormány oda irányuló feltevése, hogy azok a gycrgyói 
katholikus székelyek bármely papfalút, lutheránust, hittagadót 
megválasztanak, csak a iiusos fazekak urai Budapestről 
ajánlják nekik, arczába kergette a vért a gvergyói katholi­
kus székelynek, és ez egy igen haragos és erősen sújtó nyi 
latkozatbau ad kifejezést a méltó haragjának. Az ottani vi­
szonyok megismerése végett legközelebb közöljük a székely 
k atbolikus „riadó“ szövegét.

részről figyelembe vehető hang emelkedett fel a tanitöválas/.- 
tások revíziója érdemében : ugyanis a katb. népiskolák tan­
tervét s a vele kapcsolatos utasításukat revideáló bizottság 
értekezletén a kisebbség részéről beadott külön vélemény 
-- különös tekintettel az 1893. évi XXVI. t. ez. kői pótlékot 
illető rendelkezéseire nézve — az egyházmegyei tanfelügye­
lőség hármas kijelölése által óhajtja megkötni az iskolaszék 
szabados választási jogát. Igen előre látó s a tanügyi ad- 
minisztrácziót közelről ismerő szelleméről adván tanúságot, 
midőn indokolásában fülemliti, hogy az iskolaszékek öuzse- 
bükre való tekintetből az érdemesek s gyakorlattal bírók 
mellőzésével a képezde porát alig lerázott fiatal tanítót vá­
lasztanak.

A tanitóYálasztások tisztasága.
Nagynevű kultuszminiszterünknek, br. Eötvös Józsefnek, 

lelki szemei előtt magas, kora műveltségét messze túlszár­
nyaló ideál lebegett, midőn a népiskolák felügyeletével oly 
testületet bízott meg, melynek tagjai az olvasás-irásnál sem­
mivei sem vitték s viszik többre.

E testület kezébe tette le a tanítók választását minden 
megszorítás nélkül. E választások különösen katb. iskoláink­
nál legtöbbnyire kántorválasztássá fajulnak, miről tanítóink 
jobbjainak is vannak sajnos tapasztalatai. Katb. tantigyünk 
kárára, a tanítói buzgalom, ügyszeretet és önművelődés lyu­
kasztására, sőt hátrányára esnek meg többnyire e választások, 
mert a népből való iskolaszéknek csak az iránt van érzéke, 
amit láthat, hallhat, vagy- tapinthat. A népnek a daliás ter­
met, a la lathasogató, vagy- egetverö hang bárdolatlanságáva 
is jobban imponál, mint a legkitűnőbb pedagógia képzettség, 
mint a legjelesebb gyakorlat, mint a legszebb önmiveltség.

Tanítóink igen jól tudják, bogy a minimumot felül ha 
ladó állásokra csak termet és bang kvalifikálnak, azért jobb­
jaink meg sem kísérlik ezek hiányában az egyenetlen s az 
önérzetet mélyen sértő harezot ; a kisebb erkölcsi erővel bí­
rók pedig az elitélendő korteskedéshez folyamodnak, műkö­
désbe hozván az iskolaszék ötödik érzékét : a tapintást. Vá-

Szerk.

Népiskolai törvényünk revideálását a sokszor elhangzott 
Ígéretek után csak idökérdésnek tartjuk és erősen reményei- 
jük, hogy a tauitóválasztások és egyéb hiányok helyes ren­
dezése, vagy pótlása által a nép kényének kiszolgáltatott 
tanítóságra és vele a nemzeti tanügyre uj hajnal fog derülni.

Addig is az egyház, különösen a katb. egyházi főható­
ság nagyban javíthatná a helyzetet azáltal, ha eltörölné a 
katb. kántortanitó választásoknál a prúbaéneklést, melyet 
úgyis az igaz vallásosság gúnyjára találtak fel s tartanak 
fenn még ma is. Aki volt már ilyen prúbaéoekléssel össze­
kötött tanító választáson, undorral kellett eltelnie azon eről­
ködés felett, melylyel egyik a másikat nem éneklésben, ha­
nem ordításban felülmúlói törekedett. Meg kellett botránkoznia 
azon világias szellemű áriákon, operettszerü orgonajátékon s 
világért sem költői szövegen, melyekkel a pályázók mind­
egyike a zene- és müérzekkel nem biró közönséget a maga 

részére megnyerni iparkodott. A próbaéneklés különösen a**) Már meg is kapta
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eleiiben. midőn a kath. tanítóképző intézetek jellegüknél, szellem lengi át. Hogy ezt lehessük, szükséges, hogy önnia-
az államiak pedig egy utóbbi miniszteri rendeletnél fogva a gnnk is hazafias érzelemmel bírjunk. Ezen érzelmeket kell
kántorképzésre is behatóbb gondot fordítanak, — könnyen : fokozatosan a gyermekek keblébe átplántálni. Erre nézve 
elejthető volna. Az újabb keltű tanítói okleveleken jelezve elés- alkalmat nyújt a népiskola minden egyes tantárgya. Ha
van a kántorképesség is, tehát e bizonyítványok felett ké- tndnuK hazánkért lelkesedni, ha dicső mnltunk emlékei szün­

telen szemeink előtt lebegnek, ha nemzetünk nagyjai iránt 
melegen érzünk, akkor tanításunk ezen oldala csaknem meg 
van oldva. De ha sivár kebellel bírunk, s ha szivünk nem 
képes a közuapiasság salakjaitól fölemelkedve, fölmelegedni, 

Xépnevelésügyünk vajmi keveset fog baladui mindaddig, akkor bizonyára tanításunk nemzetivé tételével nem sokat
mig a kántori tehetség a tanítói képesség elé helyeztetik. A tanítói törődünk, s a legkedvezőbb alkalmakat is tamásunknál ti-
pályára készülő s a maga anyagi elöhaladását szem előtt tartó ifjú gyeimen kivid hagyva azon egyszerűen átsurranunk. Ezt nem
minden erejét a kántorság elsajátítására összpontosítja s a nevelés szabad tennünk kedves pályatársak ! Hanem oda hatnunk,
nagy kihatású munkájában magát csak napszámost szerepre, hogy minden egyes tanítványunk szivébe, — legyen az. bár
szolgai munkásságra kép siti a népnevelésiig)" kímondhatlan idegen nemzetiségű, — a haza iránti szeretet, a magyar nem­
kárára : pedig a nevelés teremt a szívben vallásosságot, a zet iránti nagyrabecsülést és tiszteletet belecsepegtessük,
nevelés teszi az embert jámborrá, istenfélővé, mely munkát Ezen e'járásunk által még nem vetkeztetünk ki senkit saját
az iskola, a tanító végzi a zsenge gyermeki szivekben. Ha nemzetiségéből, hanem csak arról győzzük meg, hogy e szép
ez utóbbi képesség igazolására elfogadjuk a tanitóképezde hazában mindnyájunknak együtt kell élni és halni. Tehát

mindnyájan szeressük azt !
Legyen tanításunk erkölcsös és vallásos. Erkölcsössé és 

vallásossá az által tesszük tanításunkat, ha a szív, kedély, 
érzelem és jellem fejlesztésére tanításim kot az eddiginél job­
ban kiterjesztjük. Hogy mennyire szükséges ez, tájdalom, ko­
runk romboló es romlott szelleme eléggé beigazolja azt, hogy

telkedni és a pályázókat zenéhez ne n értő iskolaszék vagy 
nép bírálata alá vetui. első sorbau bizalmatlanság a tanitó­
képezde tanári kara és a vizsgálóbizottság iráut, másodsoruau 
a tanítói önérzet megsértése, megalázása.

bizonyítványát, úgy a kántori képesség jelzésére is doku­
mentumul szolgáikat.

Ha a tanitóválasztásoknál a próbaéneklés, a személyes 
megjelenés előnye kizáratik, tanitóválasztásaink tiszták, a 
valószínűség szerint érdemesebbekre esők és a tauügy elő­
nyére kiütök lesznek.

Mit tegyen a tanítói kar a mai választások kifogás alá 
eső hibáival szemben ?

az eddigi iránynyal változtatva, fősulyt az erköesös és val- 
ásos nevelésre kell fordítani. Mert. bisz szomornan tapasz- 

Lépjen akczióba s erkölcsi hatalmával hasson oda, hogy falhatjuk : hogy napjainkban az öngyilkosságok, a más va- 
mindeu tagja őrizkedjék a választások erkölcsi posványába gyonának jogtalan elidegenítése, 
sülyedui. Aki pedig önmagáról s tanítói tekintélyéről meg- ! szocziális és anarchikus törekvések, a gőgös felfuvalkodott- 
feledkezve, korteskedés vagy más meg nem eugedbetö módon :,g stb. igen gyakoriak, melyek a szív és jellem fejletlen- 
a választás igazságos lefolyását befolyásolná, legyen meg- ségére engednek következtetni, 
bélyegezve és a tanítóegyesületek díszes testületéből kizárva.

törvénytiszteletlenség, a

Ezen általános romlottsággal szemben más orvoslás nincs, 
Súlyos betegség orvoslása gyors segélyt igényel s az , m¡nt ezeknek korán kezdett fejlesztése és kellő időbeni ki­

orvosság legyen bármily keserű, csak gyógyítson s a hete- ! fejlődése és igy a valódi erkölcsös és vallásos nevelés. Már 
get lábra állítsa. — megmentse — a fökivánság/

Addig is, mig állam, egyház
az emlékező tehetséget is ennek szolgálatába vonhatjuk, sőt 
kell is vonnunk, midőn az emlékezés gyakorlására oly 
seket és mondatokot veszünk föl, a melyek a hazafiasságon 
kivül ezeknek is teljes mértékben megfelelnek. Ezen mun­
kánkét már a kezdő kis gyermeknél megkezdhetjük, midőn 

i a beszéd és értelein gyakorlat alapján az I. és II. ik osz­
tályban erkölcsös és szivnemesitö verseket tanítunk he. Egy- 

I nttal odahatván, hogy azt megértsék és át is érezzék. Itt 
tehát alapjában van alkalmunk hatni a gyermek kedélyére 

ban előforduló hibákat figyelembe vesszük, azon megyözödés" ^ ¿s jóirányu haladására, a melyek kibővítésére, megszilárdi- 
re jutunk, hogy az igen sokszor eltér valódi czéljától. Eltér 
pedig azért, mert a népiskolák tanítói még mindig nincsenek 
tisztában azzal, hogy milyennek kell ienni népoktatásunknak.
Állapítsuk meg tehát : hogy milyen legyen népoktatásunk.

Némelyek a mellett kardoskodnak, hogy az kizárólag 
vallásos legyen, mások ismét azt követelik : hogy az teljesen 
hazafias legyen. De azzal már kevesen törődnek, bogy az 
egyszersmind az életre kiható is legyen. Pedig nem azért 
tannl a gyermek, bogy csak az iskolában tudjon, hanem leg- 
főkép azért]:, hogy a mit az iskolában tanul,annak az életben hasz­
nát vegye; tehát födolog, hogy a népoktatás gyakorlati is 
legyen. Ennél fogva legyen népoktatásunk: 1-szőr nemzeti,
2-szor erkölcsös, 3-szor gyakorlati.

Nemzetivé lesz népoktatásunk, ha tanításunkat hazafias

bajok orvoslásához 
fogna, kezdjük meg magunk, mert ki magán segíteni ipar' 
kodlk, Isten is megsegíti.

ver-

Milyen legyen népoktatásunk.
Ha népoktatásunkat közelebbről szemléljük s ha az ab-

tására a felsőbb osztályokban olvasmányok és más tárgyak 
alapján tágabb tér nyilik, melyeket fölhasználni el ne mu­
lasszuk. De főleg oda hassunk, hogy 
gyermek erkölcsi oktatója ; távolitsunk el tőle mindent, a mi 
rossz például szolgálna neki, magunk járjunk elül ebben, 
különösen az isteni Megváltót, mint a tanítók tanítóját ál­
lítsuk példaképpen lelki szemeik elé.

jó példa legyen a

Továbbá legyen tanításunk gyakorlati. Gyakorlativá az 
által tesszük tanításunkat, ha úgy tanitnnk,hogy tanításunknak a 
gyermek az életben is hasznát vegye, s hogy azt soha el ne 
felejtse. Szóval csak azt tanítsuk, a mire a mindennapi élet­
ben szüksége lesz. E tekintetben nem egy vádat hoznak föl, 
a népiskola ellen. És pedig valljuk meg, nem egészen ok- 
nélkttl.
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Sajnos, némely tanerő egyebet sem csinál, mint a szá- 
tankönyvi tananyagot magoltatja. mely aztán kevés időre 

meg is terheli az emlékező tehetséget, de aztán Iassankint 
abból is elpárolog, s igv az életbe vajmi kevés szivároghat­
ván át, annak gyakorlati értéke nem érvényesülhet. Másut 
pedig oly rosszul választják meg a tananyagot, miszerint ab­
ból töbnjire ollyat tanul be, a minek a gyakorlati életbeli 
kevés vagy éppen semmi baszna nincs. Így pl. igen sokszor 
a nyelvtan tanításánál a nyelvtani szabályok betanulásával 
kinoztatik a gyermek, s a helyes irás elsajátítására, a fogal­
mazásra és ügyiratokra kevés figyelem fordiltatik. A számtan 
tanításánál a fejszáravetést csak a jegyszámvetés szolgálata 
alá rendeli, s csak annyiban tanítja, a mennyiben ennek mil­
liókig fellovagolni szüksége vau rá: szem előtt tévesztvén 
azt, hogy az életben a fejszámvetésre vau nagyobb szüksé­
günk. A földrajz tanításánál az illető vidék statisztikai szá­
mainak megtanulására kötelezi, s egyébb nevezetességeinek 
ismertetését mellékesnek tekinti. A történelem tanításánál 
nem az élet és jellemrajzra, hanem a szorosan vett időrendre 
fekteti a súlyt. A természetrajz és tan tanításánál nem a ter­
mészetbeli szemléltetés, hanem tankönyvböli magyarázat nél- 
.kuli tanítás képezi a tanítási eljárás alapját, némely népis­
kolában. Hogy ily körülmények között a gyermek gondol­
kodó tehetségét mily békóba verik, azt szomorúan igazol­
ják a gyakran felhangzó panaszok. Válasszuk meg tehát úgy 
a tananyagot, s adjuk úgy elő tárgyunkat, hogy az mara­
dandó hatással legyen tanítványainkra.

Ezen három tontos tényező szem előtt tartásával meg­
valósítjuk népoktatásunk eszményképét, s igy megállapít­
hatjuk, milyen legyen népoktatásunk.

A czella kicsiny ablakából 
Festői tájt látott szemem.
És a fölhangzó zsolozsmától 
Meyittasult az érzelem.

Óh mindez, mindez álomkép már 
A vágyódás viszsugara,
Mely oly édes, mint rég lezajlott 
Gyermekkorom bölcsődala.

Eszembe jut zajos napokban 
A zárdának csendes fala,
De imádkozni úgy, mint légen 
Talán nem is tűdnél; soha. . . .
(Hz. Keresztár.)

ráz

Szabó Lajos.

Ádám fiai
(A státusgyülés méltó figyelmébe-^

— Abel: Kire vesződik Kain szomszéd?
— Kain : hogyne ölne a mireg! Ez úri gaz­

ság, ellenséges boszuskodás, hnnczfntság ! ! paptól, . . ki 
csak papol s maga kegyetlen vérszopó . . . Nem elég, hogy 
kalongyája után 2 nagy vékát tizetek; neki még szalma ára 
is kell ... No majd adok én neki szalmát, pelyvát . . . 
legyen mit rágjon ....

A : Megtizette-e 2 vékájával a tartozását Kain ?
K. Mikor fizettem volna, hiszen eddig nem is paran­

csolták. Azt sem tudtam, menynyivel tartozom, mert senki se 
mondta nekem egy szóval se. S most mégis egyszerre rám 
küldi az esküdtet, hogy fizessek neki 4 vékát, a kántornak 
kettő s azonkívül szalma árába 30 és 15 krt. -- Majd ha
fagy. —

P á l F e r e n c z.

¡a TÁRCZA.
m_____________________________________
e Á: Fagy biza, mert már hideg idő van. — De 

beszéljünk csendesebben: még felballszik a papilakba a lár. 
mája. — Nem akarom boszantaui jó Kain uramat : de az 
idén is, mint máskor 
vei tartozik papbérbe; az is hiriil volt adva, mikor van a 
behordás ideje. — Magát is szalmásnak olvasták ki, mint a 
a többit, — hiszen nem molnár — s a jó gazdák közé tar­
tozik. — Mért nem is vivé bé a mezőről mint mi? eddig el­
feledte volna rég s most nem nyitogatná ajtaját az esküdt ur.

K : De nekem ne is nyitogassa .... mert nem szö­
göm el a taluból a rongy kepéjével, ha végrehajtót nem is 
küld a postámra. No ezért megkapja majd . . .

kiolvasták a templom előtt, ki mi-Vágyódás.
Eszembe jut zajos napok közt 
A zárdának csendes fala;
De imádkozni úgy, mint régen 
Talán nem is tudnék soha ! . . .

Eszembe jut komor napokban 
A szeretetnek lágg szava,
És fáj, hogy abba a magányba 
Vissza nem térhetek soha ! . . .

Jövő gyűlésen indítványba Hozom, hogy el kell Hezitálni 
a prédikáló széket ; mert nem szükséges már . . .
Csak az oltárról papoljon.... Tőlem ezután még 
inkább papolhat, amit akar. Eddig se döntöttem el 
a szentelt vizét, kivált mióta megtette velem a nagy szé­

gyent, hogy visszaküldötta kepémmel . . . Akkor azt mondta, 
hozzam szemül ; most szalmáslag kívánja . . . hát hogy lehet 
eltalálni a kedvét? . . . Mégis mondottam akkor úgy az 
én módom szerint mindent, mi az oldalúmat fúrta. Volt mit 
hallgasson . . En zsákba macskát uem árulok. — Nem kell 

' a masina pálinkája . . En megélek a magaméból, nem szo-

Eszembe jut az áhitatnak 
Az égre feltörő heve,
Csendes falak ! Ne várjatok ti, 
Az élet önzővé teve.

És mégis, mégis, életútam 
Hivogatólag int oda ;
Hová salakos érzelemmel 
Vissza nem térhetek soha ! . . .

$ 
M
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rulok rá, mint ü az éu kepémre. Tudom ki tehene borja, s 
ha tartom, meg is mondom az igazat szemébe : nem félek éu 
tőle. tfr

@ÍS<-q :=v-
í Kisebb közlemények

— A : Utt voltam én is, hallottam, mikor a papot ngy 
összegázolá s többen mondák maguk közt: nincs oka Káin­
nak : mert oly tires fejti gabonát vitt oda, hogy nem volt j 
benne egy félvéka szem : mondogatták biz ott, hogy ha az. , 
ily jó gazda igy tizet, mit várjon a pap a szegénytől ; s még 
azt is suttogták, hogy Kain gazda cserélgeti a dolgot: mikor 
jól ereszt, kifizeti két vékával, .< mikor gyenge, akkor szal­
mát ad a papnak, ti tőrödnek vala, hogy ha más megadja 
mindenkor szalmáslag, mért nem miudenik ? Legyen öröme 
neki is a jó termésben s akkor jobban is imádkozik. — llát 
ha a kerék tahi, meg a csűr odra beszélni tudna?!

— K: No, itt van, a pap prókátora . . Igaz, hisz a 
fiából papot akar csinálni, 
gyen élő, éijen a szegény ember véres verejtékéből : beszél­
jen s hízzék a más zsírján, mint a többi. Nincs még elé"

Magyarország x édőrreje.

^Statisztikai kimutatás)

A manyar birodalomban lSÍI.'S-ban a közös hadsereg 
ujonezjntalék:: 43,889, a honvédsége 12,509 legény volt. A 
sorozás eredménye 1892-ben a következő vöd : Az első kor- 
osztálybeli hadkötelesek s/.ámal49.1(>8, valamennyi sorozásra 
felbivattaknak száma 339367 volt. ,x felhívottak közül 
rozásra megjelent 308,101, tellát 90 79 százalék, uvm jelent 
meg 31,á6ö. Besoroztak közülük 79.631 legényt, a felhívot­
taknak 2S"40 százalékát.

a so-

Legyen az is Imzavonó, in-
A besorozottak közül 153 ezentiméternél alacsonyabb 

kettő, ISO ezentiméternél magasabb 189 volt. A legtöbb 
ujoiicz 22,617, 160 170 czentimétvr magas volt.nyomorúság a nép nyakán : ültesse rá még a fiát kend is.

No jöjjön csak hozzám még valami bajában, majd elküldöm A magyar birodalom és Ausztria egész hadereje, le­
tt papjához, a kinek a talpát nyalja. De még ne is találkoz- génységi állománya a következő volt. A közös hadsereg 
zék velem valahol a mezőn, ha védeni meri a papot. —

— A. Hiba. nem hiba : hagyjuk annyiba .... Én me-
tényleges állománya 310.240 legényből állott, tartalékába
524.502, póttartalékábu 209.130 ember tartozott. A baditen

hetek. — gerészet tényleges állománya 7900, tartaléka 6981, póttarta 
léka 1657, tengervédje 4191 emberből állott. A magyar

— tizetb : Nem tildék vetni a nagy szárazság miatt a királyi honvédség tényleges állománya 16.994, tartaléka 
gyenge erőmmel. 174.491, pertartaléka 60.333 « mberbíil, a magyar népfölkelés 

— Kain : Fel kellett volna magának is használni elején katonailag kiképezett része 448.932, katonailag ki nem kép
zett része l,97k.793 emberből állott. Az oszlrák-magyar 
monarkia véderőjének egész állományához. 7,541 926. ember 
tartozik.

azt a kis erőt. Az én vetéseim már szépen diszleuek. — Ma­
ga idejében kell végezni mindent. Aztán ereszt is a kaiou- 
gya. Az. idei termésem 4—5 vatry vékát adott s még a ta­
vai gyenge rozsom is megadta a három vékát. — Gyúrom 
ganéval, s fiaimmal magam munkálom meg a földet : nem j nagy, 32 táborszernagy és lovassági tábornok, 92 altábor- 
kell a drága rósz cseléddel vesződjem, s várok, inig megjön 
ára a szemnek. A marhacskákból jó áron eladok egy pár 
tulkot, úgy se téruek már az állásba ; s a borjukból tava-

A hadsereg tábornoki kara 290 tagból áll. Lev tábor­

nagy, 140 tábornok tartozik hozzá. A tényleges állományú 
törzs- és főtisztek száma a következő : Ezredes 358, alezre­
des 444, őrnagy 671, százados 4079, főhadnagy 4618, had 

szig láb helyet láb lesz. Nem szorulok én a döglesztö (tör ! nagy 3992. Az egész tisztikar 14,062 tagból áll. A tartalé­
kos törzs és főtisztek száma 11252. A tartalékos hadnagyok 
száma 10,945. Várakozási illetménynyel szabadságolt tiszt 
221 vau.

lesztő) be. se idegen országba. Igaz ember megél a mai vi­
lágban. ha jó tiai vannak mellette.

— tizetb : Kain Uram igazán boldog ember. Jól ren-
Nemzetiség szerint a hadsereg igy oszlik meg : Magyardezte be a dolgát, bogy iskolába nem küldötte a gyerme- | 

keit. Bezzeg most veszi hasznát. — Jó egészséget adjon 188.398 (18-05 százalék), német 300.728 (28*81), tót 47,484
(455), oláh 56,082 (5-37), ruthén 85.531 (8-19), liorvát és 
szerb 77.866 (7-46), cseh és morva 150.599 (14-43), lengyel 
93.694 (8-98), vend 31.370 (3 százalék).

az Isten !
— Abel : tizetb atyámba, baj van : nagy baj van.
— tizet : Mi haj van. talán . . .
— Abel; t-z az akaczi zus Kain megharagudott rám, 

hogy valamit szóltam a papunk mellett. Légy jósmivel, tejól 
vagy vele, szólj jó szót melettem : mert rósz lesz belőle, ha 
sokáig haragudni talál. — Szeretnék megmaradni szülőfa­
lumban békeségesen. Az is igaz, hogy bamat, ha tiz lenne 
is, papnak nemadom. — Legyen belőle tanító : arról gon­
doskodni fog a nsgos tanfelügyelő s a szolgabiró.

— Szetb: No nyélbe ütöm a dolgot; de máskor ne 
légy oly gondolatiam Nekünk együtt kell élnünk, s össze­
tartani mnszáj ....

A hadsereg anyakönyvi állományának folyása a követ­
kező : Meghalt természetés halállal 5690, öngyilkos lett 432, 
baleset ért 204-et, megszökött 1927. ellátásra a rokkantak 
közé vettek 105, nyngdijállomanyba helyeztek 151 et, a pót­
tartalékba áttettek 1735, elbocsátottak 18.010 legényt.

A magyar birodalomban 1892-ben 80.742 beteg kato­
nát, Ausztriában 159.198 beteg katonát kezeltek. Meghalt a 
magyar birodalom katonasága közül 461, az osztrák katonák 
közül 755.

A közös hajóhad állománya a következő : A hajók szá 
ma 1891-ben 138, tonnatartalmuk 143.358, bejegyzett lóere 
jük 163.590 volt.

A fölszerelt és első tartalékban levő bajók száma 41,

Pszt.



tonnatartalma 82.251, bejcgy/.vtl lóereje 75.260, ágyúinak vallástok ugyanaz, mint a mienk. Hát akkor hogy vau az,
hogy ti nem hirdetitek ugyanazokat a tanokat, a melyeket 

A hajóhad két torouyhajúbúl, ti hazautalta hajóból, a mi [lapjaink? Azt igenis tudom, bog} a fa és az ágak. 
egy pánezé'os fregattából, két torpedó koshajóból, bét tor- egyneműek: de láttatok-e valaha tölgyet, a mely almát, 
pedó hajóból, öt torpedó járműből, 62 torpedónasz.ádból, 7 vagy almafát, a mely makkot termett volna? Ha tehát elis- 
szerhajóból, 3 monitorból, 2U állomási és kíildünezhajóból és mered, hogy a mi vallásunk a fa, a tietek annak ágai, ak 
6 kikötői és parti szolgálatra szolgáló hajóból állott, a/.onki- | kor nektek is ugyanazt kell hinnetek s hirdetnetek, a mit a

: mi papjaink hisznek és tanítanak. Egyébhiránt, igy végezte 
A magyar királyi honvédség tényleges tisztikara 18112- ; beszédjét Orupe, „a legjobb, a mit tehettek, az, ha nekünk 

ben 21 tábornokhói, 1480 főtisztből állott. Közlilök 1206 a : a jövőben békét hagytok s nem terheltek tovább látogatás- 
gyalogsághoz, 273 a lovassághoz tartozik. A honvédség hé- 1 tokkal, hogy egy olyan vallást erőszakoljatok reánk, a me­

lyet ti magatok találtatok ki.“

száma 241, személyzete 4628 volt.

vül 10 iskolahajóból.

H. K.ke- és hadiállománya 1802 ben a következz; volt :
Békelétszám : 22 tábornok, 219 Rizsliszt, 2030 főtiszt, 

2 lelkész. 334 havidíjas, 978 u tiszt. 13.666 lepény és 3023 ló.
Hadilétszám : 51 tábornok. 303 törzstiszt, 4325 főtiszt. 

25 lelkész. 199 havidíjas. 26.263 altiszt, 174,747 legény és 
23,391 ló.
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A kezelt betegek száma a hoiKÓds-’p.-in■» 1892-iiet, 41,07.3 
a gyógyintézetekben 6564 voit. Meghalt betegség 
vetkezőében 20 legény.
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* Tanító #». ¡anitr íny czimii műre, a k • . etke 
A magyar szent korona területén egyévi tényleges szol- zö előfizetési felhívást vettük. „A tauiigy terén eltu . tt tíz 

gálát kedvezményében részesített önkéntesek száma 1892- ; évi működésem alatt gyűjtögettem néhány képet az 
ben 1477 volt, 1256 a közös hadseregben, 221 a honvédség 
uéi szolgált, a légy veres adományon kivid 144 orvos-nüven-

skolai
nevelés k réböl. Ezeket adom ki a fenti czlm alatt. Terje­
delme a műnek 1—5 nyomtatott iv lesz. Előfizetési ára 
bérmentes küldéssel 40 kr. Bolti ára több lesz. Az előfizetésidék, 72 gyógyszerész. 21 állatorvos. 11 műszaki hallgató 

részesült az önkéntesség kedvezményében. A legtöbb önkén­
tes, 599 gymnáziumot, 127 füreáiiskolát, 209 kereskedelmi 
iskolát végzett.

pénzek és gyüjtőivek beküldését október 2-ig ezimentrv (Ke- 
oz.svárt, Pap-ntcza, Il-ik községi iskola) tisztelettel kérem. 
Kolozsvárt, 1894. augusztus hava. Elek Gyula, községi isk. igaz­
gató. „A t. szerzőnek ezen müvét jó lélekkel ajánljuk atanügy- 
gyel foglalkoz.ók s a tauiigy barátainak szives figyelmébe 
és pártolásába, klek Gy. kollegánk volt. Képzett és buzgó 
tanító : esze és szive szól könyvének minden egyes sorából.

Egy óulö-t* minden vallás? E kérdésre, mint a 
linzi „Quartal-Schrift“ elmondja, kitünően megfelelt egy 
Orupe nevű katholikus főnök bárom protestáns prédikátor­
nak, kik öt meglátogatták. — Ugyanis egyik ezek közül 
számos megkeresztelt és mag nem keresztelt indián jelenlété­
ben egy beszédet mondott, melynek tartalma körülbelül ez 
volt: Ne vonakodjatok, kedves barátaim, velünk együtt imád­
kozni. Mi is szeretjük az Istent és törekszünk a mennyország 
elnyerésére. Isten elüti mindegyik vallás egyenlően jó. A tie 
tek, a katholikus vallás, hasonló a terebélyes fához ; azok a 
vallások, melyeket mi hirdetünk, annak ágai. Már pedig ata 
és az ágak egyneműek, ugy e bár? Épen úgy áll a dolog a 
mi vallásunkkal és a tietekkel. Közös bennük az, hogy 
mindegyik az égbe vezérel.“ Ebheu az értelemben beszélt a 
prédikátor mintegy íél óráig. Midőn azután a főnököt meg­
kérdezték, miképen vélekedik e fejtegetésről, igy szólt a 
piédikátorhoz : „Nagyon csodálom, hogy igy beszélsz a val­
lásról. Ti fehér férfiak elég embert találhattok, a kik titeket 
az igazságra oktatnak, míg mi indiánok csak szegény, tu­
datlan emberek vagyunk. Mi mindazonáltal mindig azt hit­
tük, hogy szükségképen csak egy jó vallás lehet, a mint 
csak egy Isten van. Az egy Istenben való hit okvetlenül 
arra vezet, hogy csak egy evangéliumot, egy tanítást bigy- 
jünk. Mert nehéz elfogadnunk, hogy maga Isten olyannyira 
különböző vallásokat, nyilatkoztatott ki. Ha már egy szegény 
és vad is restell, hogy ma ellenkezőjét mondja annak, a mit 
tegnap állított, mennyivel kevésbbégondolható, hogy Isten most 
elvegyen vagy visszavonjon valamit abból, a mit egykoron, 
midőn e földön járt, tanított. Te pedig azt állítod, hogy a ti

.«,1 k t i % 1 í í i 111 ti z -tii i t i i í i $ i i 11111 í; i i t
Napi események köréből $57

IftjíP
— MEGHÍVÓ. Az érd. r. k. írod. társulat 

választmánya f. hó 16 án délelőtt 11 órakor ülést 
tart. Tárgy: a folyó ügyeken kívül az október 
4-én tartandó diszgyülés végleges előkészítése.

AZ ELNÖKSÉG.
— Zsinalvizügálal. Lády Gyula maros-illye 

és Léstyán Lajos topánfalvi lelkészek a zsinatvizsgát 
latot f. hó 11-én kiváló eredménynyel tették le. Vivant hi 
et sequentes !

— Zászlószenteléfi. A gyulafehérvári önkéntes 
tűzoltóságnak díszes zászlóját nagyszámú vidéki és városi 
közönség ünneplése mellett f. hó 9-én henedikálta nsgos és 
ft. Tódor József dr. kanonok és képviselő ur egy gyö­
nyörű beszéd kíséretében. A zászlóanya Ros ka József 
városi főkapitány és ttizolt. parancsnok kedves neje volt. 
Diszgyakorlat, bankett stb. zárták be az ünnepséget.

— Kalazantinum. Ez a neve a kegyes tanitórend 
által Kolozsvárott felállított intézetnek, melyet e hó 8-án 

¡ szentelt, tel társaitól körülvéve Lévay Imre, a rend tartomá- 
! nyi főnöke és kormányzója. Ugyanakkor az első szent miséi
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— Pályázat a csik-mindszenti rk. kántoriamtól ál 
lomásra. Ezen állomás évi járandóságai : 1) 72 kalongya
őszi és 106 kalongya tavaszi kepe. 2) 8 frt. 18 kv. oszpora. 
3) Stolaris : 28 frt. 4) Szentmise alapítványokból : 3 irt. 25 
kr. 5) 42 terű púba tűzifa s ennek felvágatására 18 napszám 

■ 6) A község pénztárából 120 frt. készpénz fizetés. 7) 40 
! véka férejil szántó s 5 szekér szénát és sarjut termő kaszáló.

is megtartotta az újonnan épült kápolnában. Ebben az inté­
zetben. melyet a rend védnökéről Kalazanti Józsefről nevez­
lek el. fogja a kegyes tauitórend nevelni és kiképezni 
nagyszámú növendékeit, a magyar katholikus ifjúság leendő 
tanárait, kik a Kalazantinumban szerzik meg úgy tbeologiai, 
mint tanári kiképeztetésiiket. Eddig a piarista rend Nyitrán 
képezte ki növendékeit, ezt az intézetet azonban feloszlatták.

— Megtörtént. Egy szuloki sváb a héten Pécs felé 
tartott kocsijával. Szigetvár közelében egy kültelken lakó 
iskolás fiúval találkozott, kit aztán tol is szólított, hogy pincze, sUtőház, gabonás, csűr, istálló, sertesól és 2 veteraé- 
szilljon tol és foglaljon helyet a kocsin. Amint egymás mel­
lett ültek, kérdezte az atyafi a nebulót, hogy mit tanul, mi 
akar lenni? Mire a tin azt feleli: Ügyvéd akarok lenni.
Ügyvéd ? kérdi a német, akkor lemenj a kocsimról ! 
gyerek leszáll s a szuloüi sváb magánosán folytatja útját. benyújthatják. Próba tétel végett személyesen jelentkezők

előnyben részesülnek. Csik-Mindszent, 1894 szept. 5-én. U. p.

8) 2 szobából, kamrából álló tisztességes lakás, továbbá jó

kert. Ezen állomásra csakis kántortanitói oklevéllelnyes
birók pályázhatnak, kik is kellően felszerelt kérvényeiket

_ X ! alulirt egyház tanács és iskolaszéki elnökhöz folyó hó végéig

— Az egyházpolitikai javaslatok a fő­
rendiházban. Gróf Zichy Nándor a „Fejérmegyei Napló“- Csik-tizentgyörgy. fodor l.ászlósk. plébános, egybázta-

nácsi és iskolaszék! elnök. (1)ban ezikket tesz közzé, melyben ezeket mondja : E bó 25 ikén 
tárgyalja a főrendiház hármas bizottsága a képviselőház ál­
tal megszavazott egyházpolitikai javaslatokat. Ezen javaslatok 
sokban a keresztény bittel ellenkezők, politikailag pedig ve­
szedelmesek, mert a vallásosságot és erkölcsöt és a polgári 
jogviszonyok biztonságát veszélyeztetik. Tudván, mit tartal-

— Pályázat. A gyergyó-njfalvi rém. kath. segéd-kántor- 
tanitóiállásra pályázat birdettetik. Jövedelme: 1. Kepe czimen 
a hitközségtől 60 kalangya rozs és ugyanannyi zab. 2., Usz- 
porából 35 frt. 3., 40--45 terű bükkfa. 4., A templom pénz­
tárából havi részletekben 96 frt. 5., Stólából mintegy 30 frt. 

maznak, látván, mit eredményezhetnek e javaslatok agy, a | ^ mise.alapitványból 3 frt. _ Külön udvaron tiszte-
bogy élénkbe hozatnak, azokat sem megszavaznunk, sem el- ^ 2 g/oba és konyhAbó, m ,akás egy kis veteményes 
maradásunk által létesítésükhöz hozzájárulnánk nem lehet ; ^ gazdasAgi épületekkel. Kötelessége: az önálló ta-
Leliete kereszténynek abba belenyugodnia, bogy kimondás- nitásoll kivii] a SCKrestyési teendők és a templom tisztántartása 
sék: a keresztény megszűnhet kereszténynek lenni ? Ez ma- határid- tart szeptemher 16-ig. Oklevéllel nem biró
gába véve is lehetetlen. A kereszténység eltörölbetetleu. De ké de_végzett ifjak is pályázatnak. A pályázati folyamod- 
megesbetik, hogy a keresztény Krisztust megtagadván, nem ^ felszerelve a kitűzött időig alattirthoz be-
keresztény hitüek körébe lep. vagy hitetlennek moudja ma- ............... _ , ...,. . , ,nri, .. 3 , .. .. ... küldendők. Kelt Gyó-L)laluban, 1894. ang. 2«-en. Molnár
gát. Es mi ezt törvényesíthetjük, mi ennek ntjat egyenges­
sük? A már megkeresztelt gyermeket, esetleg hajlama elle­
nére a kereszténységből kizárjuk? Keresztény törvény lesz-e 
ez ? És csak azért, hogy
törvényt hozzunk a polgári anyakönyvvezetés iránt, holott az 
a jelen viszonyok között drága pénzen legalább is csak ké­
tes biztossággal szolgálhat ? De ezen javaslatok a házasság 
kérdésével nemcsak a junktimmnál, de külső és belső össze­
köttetésüknél fogva is együtt járnak. A ki amazt nem akarja 
ezeket sem szavazhatja meg ; a ki amazt csak időszerűtlen­
nek tartotta, ezeket már szükségkép ellenzi : a ki a házas­
sági törvényt még elfogadhatónak vélte, azért még ezekhez 
jelen alakjokban nem fog járulhatni. Sokat lehetne és kel­
lene még megjegyeznem, ha már a publicisztika mindezt nem 
beszélte volna meg bővebben. De a fentebbiekre ez idő sze­
rint egész határozottsággal véltem reámutatbatni, bogy ré­
szemről sem mnlasztassék, a mit a veszély elhárítására 
tehetni.

János plébános, iskolaszéki elnök. (2.)

— Pályázat. A esik-dánfalvi iskolaszék,- a képviselői 
testülettel egyetértöleg, egy harmadik tanítói, illetve nőtanitól 
állás szervezését határozatilag kimondván s e határozat a 
tanhatóság által is jóváhagyatván : a nevezett nőtanitól állo­
másra pályázat birdettetik. Ezen nőtanitói állás járandóságai 
1. készpénz fizetés 300 o. é. frt a község pénztárából hav 
elöleges részletekben. 2-, Hat öl lágy tűzi fa. 3., Lakás, mely 
áll, egyelőre, egy szoba, egy konyhából mellette, 4., egy 
kis veteményes kert. Kötelessége leeud: az iskolaszék által 
kijelölendő leánytanköteleseket az előirt tantárgyakból a 
népoktatási törvény követelményei szerint tanítani s a női 
kézimunkában is oktatni. Véglegesités egy sikeres próba év 
után történik. Pályázati batáridő 1894. évi September 26-a 
mely időn belül a kellően felszerelt pályázatok alatti rt isko­
laszék! elnökhöz benyújtandók. Csik-Karczfalván, 1894. sept. 
4-én. Rancz János plébános, iskolaszék! elnök. (2)_________
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